

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEPE LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresci: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Strelnetate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Piatza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunciuri
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se gaseste Jurnalul cu 15 cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Piatza Episcopiei.—No. 3.

CRIZA MINISTERIALA

FUGA GENERALULUI BOULANGER

SITUATIA

Incidentul provocat de nominatiunile scandaloase facute de d. Vernescu la Casație, a luat niște proporțiuni foarte mari, prin încăpățnarea d-lui ministru de justiție.

Lună s'întinse un consiliu de miniștri, în care d. Vernescu a fost pus în pozițiunea de a retrage decretul de numire la Casație, or de a se retrage d-sa.

D. Vernescu părăsi consiliul fără a lua nici o hotărâre.

Erî d sa oferea colegilor săi, demisiunea d lui Antonescu, dar prelindea ca decretul să apară în Monitor, și apoi să se înregistreze demisiunea noului consilier.

Cei alți miniștri n'au putut să primească ca să se aducă o astfel de umilire magistraturii noastre, care deja se revoltase, când auzise abia că se proiectează numirea d-lui Antonescu.

Trebuia dar, ca erî seară în consiliul de Miniștri, să se ia o hotărâre definitivă.

D Vernescu nu a luat parte la această ședință a consiliului și absența d sale putea fi privită ca un refuz de a retrage decretul.

Pe de altă parte miniștrii prezenți la consiliu au fost de părere că nici într'un chip nu se pot admite numirile d-lui Vernescu, și că d. Ministru al justiției trebuie să se retragă, or, dacă rămâne, trebuie să retragă decretul și să nu mai facă pe viitor o singură numire în magistratură, fără ca ea să fie aprobată de întreg consiliul miniștrilor.

Intru cât ne privește pe noi, am preferi o soluțiune mai radicală: adică excluderea pur și simplu a d-lui Vernescu, care a dovedit de când e în minister o incapacitate patentă, o rea credință vădită, și un nepotism revoluționar.

PARTEA EXTERIOARA

DEPESI

Fuga generalului Boulanger

(Prin fir telegrafic)

Paris, 2 Aprilie. — Generalul Boulanger publică o proclamațiune dată din Bruxelles la 2 Aprilie. El declară că n'are fața persecuțiilor îndreptate în contra lui, el fuge de urmărirea arbitrară în fața unei jurisdicțiuni excepționale, dar că va compara în ziua când va fi chemat înaintea judecătorilor săi naturali, magistrați sau jurați. El va aștepta în Belgia ca alegețile generale să constituie o republică locuibilă, onestă și liberă.

Lege respinsă

(Prin fir telegrafic)

Paris, 2 Aprilie. — Camera a fost sesisată azi de propunerea emisă de Senat și care are de scop să deferă tribunalelor corecționale delictul pentru înjurături adresate funcționarilor. Camera a respins această propunere prin 306 voturi contra 236.

Ministrul justiției apărăse propunerea Senatului, dar fără a pune cestiunea de încredere.

Afacerea Ligii patriotilor

(Prin fir telegrafic)

Paris, 2 Aprilie. — Afacerea Ligii patriotilor a venit azi înaintea tribunalului corecțional. Desbaterile au început. E probabil că sentința se va da mâine.

Imparatul la Viena

(Prin fir telegrafic)

Viena, 2 Aprilie. — Imparatul a primit azi pe numeroși demnitari printre cari Comitele Taaffe și Comitele Kálnoky.

Un deputat urmarit

(Prin fir telegrafic)

Budapesta, 2 Aprilie. — Camera a fost sesisată de o cerere de urmărire în privirea deputatului Rohonczy, pentru tentativa de omucidere voluntară.

Comisiunea aleasă s'a rostit în favoarea autorizației.

Regularizarea Dunarilor

(Prin fir telegrafic)

Budapesta, 2 Aprilie. — Camera va discuta poimaine proiectul relativ la regularizarea Dunarilor la Porțile-de-Fer.

Afacerile din Serbia

(Prin fir telegrafic)

Viena, 2 Aprilie. — După niște informațiuni ce le-a primit din Belgrad «Correspondența Politică», crede a ști că d. Zankoff va pleca în curând la București, unde și propune să se așeze definitiv.

Belgrad, 2 Aprilie. — Ministrul Serbiei la Viena va fi de asemenea însărcinat să reprezinte Serbia la Roma.

Tot astfel fel, legațiunile din Paris și Londra nu vor avea de cât un singur titular.

Belgrad, 2 Aprilie. — În scrisoarea pe care d. Vasilievici a remis-o din partea sa regentilor, regina Natalia exprimă părerea sa de rău în privința abdicării reginei Milan. Regina dă asigurarea că va respecta drepturile constituționale ale regelui Milan, în calitate sa de părinte al regelui Alexandru, și nu face nici o mențiune de dorința sa de a se întoarce în Serbia.

Inundările în Prusia

(Prin fir telegr.)

Posen, 2 Aprilie. — În arondismentele Birbaum și Schwerin, 600 de arpanți au fost inundați în urma ruperei zăgăzurilor Wartel.

Plecarea Reginei Victoria

(Prin fir telegr.)

Biarritz, 2 Aprilie. — Regina Victoria a plecat în Anglita.

Regele de Wurttemberg

(Prin fir telegr.)

Stuttgart, 2 Aprilie. — Mai multe ziare străine s'au făcut ecoul unei știri după care regele ar fi avut la Niza un atac de apoplexie. Această știre este inexactă.

Legea asupra asigurării lucrătorilor

(Prin fir telegr.)

Berlin, 2 Aprilie. — Reichstagul a continuat azi discuțiunea în a doua citire, începută la 29 Martie, a legii asupra asigurării lucrătorilor în contra bolii și a infirmităților.

De acord cu guvernul, el a fixat la 70 de ani data care dă drept la beneficierea acestei legi.

CESTIUNEA ZILEI

Mesuri în contra bulangismului. — Demisiunea d-lui Bouchez, procuror general. — Guvernul menține hotărârile sale

Paris, 31 Martie. — Telegul a anunțat hotărârea guvernului de a începe urmărirea energică în contra bulangistilor și a șefului lor. În gândul guvernului, aceste urmăriți hotărâte în consiliul de miniștri de ziua trecută, trebuia să aibă un început de execuțiune a treia zi, Sâmbătă; dar un incident, pe care îl putem numi neprevăzut, a făcut, nu să se renunțe la acele măsuri proiectate, ci să li se întărească independența.

Iată în ce împrejurări s'a produs incidentul de care vorbim.

Demul multe săptămâni, mai mulți membrii din cabinet, erau în numai susținuți, dar solicitați chiar de unii membri influenți ai majorității republicane din Camera și Senat.

Pe de altă parte, instrucțiunea deschisă în contra comitetului dirigent al Ligii Patriotilor, dădu pe față fapte pe care ar putea să se bazeze o acuzație gravă. După mai multe deliberțiuni, membrii cabinetului se înțeleșeră în unanimitate pentru a se adopta diverse rezoluțiuni. Consiliul a decis să se înceapă de îndată urmărirea în contra comitetului național și al presidentului său, generalul Boulanger. Pe lângă cei desemnați de mai înainte, Liguette, Laisant, Turquet etc. și alți mai mulți, toți deputați bulangisti, mai erau: Laur, Le Hérissé, Michélin etc. Asemenea se hotărâse să se urmeze repede și cu vigoare.

În urma acestora, Ministrul Justiției trebuia să înălcă cererea de procuror general, d. Bouchez, să înceapă urmărirea.

Aici ia loc incidentul neprevăzut, dar și grav, de care am vorbit. D. Bouchez a refuzat să subscrie cererea de urmărire.

La întrebarea ce i s'a făcut, a răspuns:

«Dacă aș putea să mă desbrac de caracterul meu de magistrat și să mă transform în om politic, pentru câteva ore, aș înălca negrușii cu ambele mâini, cererea de urmărire... Dar sunt magistrat, și ca atare nu mi pare că «faptele invocate de guvern pentru a susține această cerere sunt îndestul de caracterizate pentru a se putea prezenta pe dinsele o acuzațiune de «complot».

Trebuia neapărat ca după această declarațiune, să se ceară demisiunea d-lui Bouchez, dar este probabil ca se va aștepta rezultatul procesului intentat Ligii înaintea d-lui a începe urmărirea în contra generalului.

Impresiunile ce au putut culege miniștrii la Camera sunt mănite a întări și a încuraja în hotărârile lor. Sentimentul general mărturisit de majoritatea republicană, care aștepta o cerere de urmărire și nu cunoștea incidentul care întârzie începerea urmărilor, a fost mai mult un sentiment de decepțiune. La întregul moment, s'a produs chiar o oare-care iritațiune, care, însă, s'a potolit când au fost cunoscute cauzele acelei întârzieri. Cât pentru bulangisti, ei și-au închipuit că guvernul nu va îndrăzni să urmărească pe general.

UNITATE DE VEDERI

E lucru ciudat, până la ce grad servilișmul poate strămba cugetarea omenească.

Ziaristii colectivisti obișnuiți din timpul d-lui I. Brătianu se nu aibă nici o idee a lor proprie, nici o dorință alta de cât aceea a șefului lor, obișnuiți a nu pune pe bărbie de cât porunca primită dimineața când mergeau la raport, sunt surprinși astăzi îndată ce ved în presa amică a guvernului oare care divergențe de idei, oare care aprecieri neidentice asupra unui fapt al zilei.

Dupe formula colectivista arta politică constă toată în datoria de a fi

un simplu soldat care ascultă de porunca: «Ladrea! Înainte, marș!» și nimic mai mult. Fără vorba! Scut și coprinzător!

Presa amică guvernului, nu trebuie să fie dupe formula colectivista, de cât trîmbița în care suflă Președintele Consiliului de miniștri și or-ce glas alt de cât acel al stăpânului nu trebuie să fie auzit.

Se întâmplă spre pilda de se face o numire în magistratură, și neapărat că fie care din zările noastre judecă această numire dupe simțimentul său propriu, fără a se preocupa cătu și de puțin de ce va crede să se va zice guvernul — căci noi nu suntem proprietatea guvernului precum era Voinea proprietatea colectivista.

E slobodă România Liberă să dea acestei numiri calificativul ce voeste, precum slobodă suntem noi să apreciem același fapt dupe simțimentul nostru.

Noi toți căutăm să avem unitate de vederi în cestiunea cele mari de politică generală, iar nu în amănunțele zilei, și în or-ce caz ne păstrăm toți în presa noastră individualitatea noastră.

A vedea chiar sub guvernul cel mai perfect ce se poate un rău, și a nu îndrăzni să protestezi în contra aceluși rău, de teamă că s'ar putea jeni unitatea de vederi, nu intră în ideile noastre.

A nu ridica nici-o dată glasul spre a îndrepta cea ce credem că e bine și să fie îndreptat, a merge în sfârșit, la Capul Cabinetului spre a-l întreba cum trebuie apreciat fie-care fapt în parte, e o deprindere inositoare ce nu voim să contractăm cu nici-un preț.

În definitiv, mai bine ne place să fim acuzați în asemenea cazuri ca nu avem unitate de vederi, de cât să ni se aducă rușinoasa invinovățire că avem în rândurile noastre un ventriloc care vorbește pentru toți — precum făcea d. Ion Brătianu în toată presa colectivista.

POLITICA ZILEI

Intrunirea de la Otel Oteteleșeanu

Erî seară amicii d-lui Lascar Cărgău s'au intrunit la Otel Oteteleșeanu.

Vre-o 20 deputați erau prezenți. S'a discutat cestiunea numirilor de la Casație. Însă nu s'a luat nici o hotărâre, așteptându-se a se vedea cum se va rezolva conflictul dintre d. Vernescu și colegii săi.

Intrunirea de la Otel Manu

Tot erî s'au adunat partizanii d-lui Dim. Brătianu, la Otel Manu.

Pe lângă partizanii d-sale a mai fost prezent și d. Caton Lăcca, care a stăruit ca să se voteze moțiunea de blam a d-lui Tache Ionescu, în contra d-lui Vernescu.

Nu s'a luat nici o hotărâre, dar majoritatea părea a inclina pertru volul de blam.

La Curtea de Casație

Azi dimineața membrii Curții de casație s'au intrunit în cabinetul primului președinte, și au hotărât, după o mică discuțiune, a nu admite nici de cum pe d. Mihail Antonescu ca să figureze ca membru al acestei curți.

S'a mai decis că dacă decretul va apare în Monitorul oficial toți membrii Curții să și dea demisia.

Ultima ora

O criză ministerială este posibilă.

ROMANIA SI LINIILE BALCANICE

Anul trecut, cu ocaziunea deschiderii liniilor Balcanice, ne am grăbit să deșteptăm atențiunea publică asupra noilor pozițiuni ce crează România deschiderea acestor linii. La ministerul de lucrări publice, este adevărat, s'au interesat să studieze cestiunea, dar lucrul s'a marginit la un studiu și la un raport al prințului Stirbei adresat consiliului de miniștri fără să fie urmat de vre-o hotărâre care să asigure Români în pozițiunea de mare cale internațională între Orient și centrul Europei, așa după cum reclamă interesele noastre.

Astăzi ni se anunță în mod oficial suspendarea curselor vapoarelor Lloyd austriac de la Constanța și de la Varna la Constantinopol. Se știe că vasele acestei Companii primeau toate mărfurile austro-ungare cu destinațiune pentru Orient, prin compania austriacă de navigațiune pe Dunăre, și pentru acest serviciu guvernul din Viena subvenționa societatea cu o sumă oare-care de bani pe fie-care an.

Acum guvernul din Viena voinde a dirige mărfurile sale în Orient pe cale Balcanice și ne mai având nici-un interes de Lloyd austriac i-a suspendat subvențiunea. Suspendarea subvențiunii a adus suspendarea curselor vapoarelor maritime între Constanța-Varna și Constantinopol, și odată cu aceasta și suspendarea curselor trenului Fulger care, traversând România prin București abutisa la Varna unde Lloyd austriac primea poșta și călătorii destinați pentru Constantinopol și alte părți ale Orientului.

Consecința acestui fapt este pentru România pierderea traficului internațional de călători și mesagerii în profătul liniilor Balcanice.

Ne a plăcut, după cum se vede, să dormim și somnul nostru ne costă scump astăzi.

Noi, dând alarma anul trecut, ne am făcut datoria de ziare care se ocupă în mod special cu politica căilor ferate. Răspunderea dect o lăsam asupra celor care n'au voit nici să ne audă nici să ne asculte.

Astăzi traficul internațional de călători și de mesagerii care se face pe la noi cu trenul Fulger s'a otrărit a se face pe liniile balcanice. România e scoasă din liniile internaționale ale Europei, și acela ce e și mai supărător este că chiar poșta și călătorii din România vor trebui să ia calea liniilor balcanice pe la Belgrad pentru a merge la Constantinopol și în alte părți ale Orientului.

Starea aceasta de lucruri păgubitoare a mișcat în fine zilele acestea pe Direcțiunea căilor ferate române și a siliu să trimită la Pesta și la Viena un delegat cu misiunea de a încerca să obție oare care avantaje. Pe de altă parte se anunță oficial că în Aprilie viitor se va ține la Constantinopol o conferință de Directorii drumurilor de fer din Europa în legătură cu liniile Balcanice, la care conferință va lua parte și Directorul căilor noastre ferate. Scopul acestei conferințe este de a stabili în mod definitiv traficul internațional de călători, poșta, mesagerii și mărfuri, cu mare și mică viteză și în special cursul trenului Fulger, pe liniile Balcanice.

Nu știm ce rezultate multumitoare pentru țara vor obține delegații noastre la Viena și la Constantinopol; aceia ce știm este, că situațiunea e grea și de nu ne vom deștepta nici acum, apoi, cu voința și cu știință condamnăm România a rămânea pentru tot d'a una în solul de căile ferate Europene, reducând liniile noastre la simplă categorie a liniilor locale, cu toate că pozițiunea noastră geografică ne ajută puternic a face din aceasta țară o mare cale internațională avântoasă hrănită de un trafic extern care poate găsi în trecerea sa pe teritoriul nostru o cale scurtă și eficientă pentru Orient, condițiuni pe care nu le găsește pe liniile Balcanice.

Este oficial constatat și de guvernul român și de oamenii de știință că dacă astăzi nu avem pe la noi traficul internațional de mărfuri destinate pentru Orient, aceasta se datorrește numai lipsei unui pod peste Dunăre și incapacității portului Constanța de a primi vase multe și a suporta o mișcare comercială mai întinsă.

Fără podul peste Dunăre și fără lărgirea portului Constanța mărfurile din Germania de Nord și din Transilvania de exemplu, nu pot suporta marile înfăziri și cheltuieli de transport de la Fetești și Cernavodă, precum și pe aceea ce se impune la debarcarea și imbarcarea mărfurilor la Constanța, cauză pentru care noi nu se decid a trece pe liniile noastre pentru a merge în Orient.

Aceasta fiind oficial constatată, care înțelegem ușor că nu trebuie să mai pierdem un minut, ci să ne punem pe lucru pentru a executa cât mai repede aceste două importante lucrări pentru care camerele au deja votat creditul necesare.

Lărgind podul de la Constanța și construiind podul peste Dunăre, marile întăziri și marile cheltuieli de debarcare și imbarcare dispar. Mărfurile din Germania de Nord, în loc să ia calea Mării, se facă turul Europei pe la Manșa și Gibraltar pentru a ajunge la Constantinopol sau în alte porturi ale Orientului, dupe cum face astăzi, vor fi trimise fericele de a lua o cale scurtă ca aceea de la Icaș și traversând repede și fără întrerupere România se abutizează la Constanța, de unde s'ar afla numai la câțiva pași de Constantinopol și de celelalte părți ale Orientului. Transilvania asemenea în loc să trimită produsele în orient pe calea Balcanică și să facă un ocol atât de mare, vor găsi de sigur că calea cea mai scurtă este prin România la Constanța, prin punctul Predeal.

Comercial însă dacă cere calea scurtă apoi el cere ca acea cale să fie eficientă. Sub acest punct de vedere Statul român fiind proprietarul liniilor sale ferate, este acela care e mai bine în poziție să ofere marfurilor și călătorilor din Germania și Transilvania tarife mult mai reduse de cât ale companiilor celor ferate Balcanice care au de plătit luxul a tot felul de cheltuieli și care trebuie să distribuie și dividendele acțiunilor lor.

Condițiunile de eficiență ce presintă noi, pot atrage chiar și produsele Ungariei de sud pe la Vărciorova la Constanța.

Din toate punctele de vedere dar, România se pretează perfect a deveni și a rămănea o cale internațională între Orient și centrul Europei și am fi foarte culpabil dacă n'am ști și dacă nu ne vom grăbi să-i creăm și să-i menținem astă pozițiune.

CATE-VA CUVINTE

ASUPRA

CONJUNCTIVITEI GRANULOASE

(Urmare)

INTEIUL FOCAR PRINCIPAL DE CONJUNCTIVITA GRANULOASA SUNT CAZARILE

Am zis în articolul precedent că cazarii și școlarele sunt focarele principale de conjunctivită granulosoasă, din care această boală radiază în țara în tregă. În statistica ce am dat s'a văzut acest lucru. S'a văzut, de exemplu, că dintre granuloși românii prezenți la spital un mare număr erau foști militari și îmbolnăviți în armată.

În unul dintre articolele precedente provocam pe d. dr. Grigore Petrescu, oculistul autorizat, să ne spuie părerea sa; se o știe autoritățile și publicul — căci, adăogam, numai ast fel d. dr. Grigorie Petrescu va scăpa de greoaie răspundere ce l'asteaptă atunci când un număr însemnat de suferinzi și de infirmi, l'vor arata cu degetul, spunându-l: al fost în capul serviciului de oculistică, erai dator să știi ce ne așteaptă, erai dator să convingi autoritățile mari asupra tristului nostru viitor!

Astăzi ved, după o lucrare a sa științifică, că acest confrate și a făcut datoria a expus competenților păreri și convingerile sale, care înțaresc, căci sunt de același fel, păreri și convingerile mele.

Vom transcrie aci câteva pasaje din importantul său raport cu data 1888, 6 Aprilie, către d. Ministru de Resbel și publicat în gazeta medicală *Progresul Medical Român* Nr. 10 din 1889.

D. dr. Gr. Petrescu, intră în materie, în numitul raport, cu partea următoare pe care o transcriu aci întocmai:

«În mod prea abil emit opinionea că de și cu însemnate diferențe, boala e răspândită în toată armata și dacă se mai găsesc încă unii medici militari sau civili care se nu crează în existența sa, aceasta se expică prin faptul că nu sunt încă familiarizați cu fisionomia sa actuală; în adevăr, chiar acum vre'o cinci-spre-zece ani în urma, această boală se prezenta, dupe spusa celor cari o tratău pe atunci, cu simptome inițiale acute, foarte alarmante, mersul era repede, numărul infirmilor se lăsa, într'un timp relativ scurt, era cu mult mai însemnat ca astăzi; infirmitățile produse prin boala de ochi se observău în spitalele noastre militare după un scurt timp de căutare a bolnavilor, cifra reformațiilor era, comparativ, mult mai însemnată ca astăzi; aceasta se mai expică și prin faptul că mijloacele terapeutice, de pe atunci, erau slabe și derigiate la întâmplare, într'un mod empiric.

Astăzi boala se prezintă cu simptome insidioase, puțin aparținătoare și un scurt timp de căutare a bolnavilor, cifra reformațiilor era, comparativ, mult mai însemnată ca astăzi; aceasta se mai expică și prin faptul că mijloacele terapeutice, de pe atunci, erau slabe și derigiate la întâmplare, într'un mod empiric.

Tocmai această stare insidioasă, care, timp îndelungat nu modifică aspectul ochilor, face a nu se admite de mulți medici și de toate persoanele străine științei, natura malignă a boalei

și sombrul său prognostic, și din nenorocire, chiar bolnavii, în mare parte oameni puțini luminați, cu greu pot fi convingi de pericolul ce amenință vederea lor; orbirea fizică e precedată și preparată de orbirea intelectuală.

Aceasta ne arată în mod clar că numai cu multă abogațiune și zel din partea medicilor, și prin aplicarea severă și constincioasă a către autoritatea administrativă, superioară, a măsurilor rațional indicate, se poate aduce îndreptare răului.

Mai departe în raportul d-sale d. dr. Gr. Petrescu arată că în luna Aug. 1887 regimentul al II de linie avea cifra de 402 bolnavi de ochi, dintre care 161 erau granuloși (adică incurabili); restul se înțelege de sine numai cu boala începută.

În aceeași lună și an, regimentul al III de linie avea 140, dintre care 50 în stare incurabilă.

Regimentele al II și al III de artilerie atinse de conjunctivită se concentrează la Sobia împreună cu bolnavii de ochi; cazarma se contaminează; regimentul 2 de roșiori, ocupând aceeași cazarmă împreună cu artileria, se moltipleşte asemenea la rândul său.

D. dr. Grig. Petrescu susține ca foacarul primitiv al boalei de ochi, de care este bătut regimentul 2 linie, este garnizoana Craiova, tocmai acolo unde se afirma că conjunctivita nu există.

În raportul său se declară că în corpul al II de armată conjunctivita granulosoasă, în luna Noiembrie, același an, atacase numărul de 1.049 soldați dintre care 713 granuloși (incurabili).

În fine în luna Martie 1888 bolnavii incurabili din corpul al II de armată erau de 990.

Mai departe d. dr. Gr. Petrescu spune că din rapoartele medicilor șefi de corpuri, cu datele din Decembrie 1887 și Ianuarie 1888 se vede cum că boala este răspândită mai în toate garnizoanele mari, cu slabe excepțiuni, și că multe din corpurile de garnizoană, care au declarat categoric că n'au bolnavi de ochi, înesc pria a da în ultimile lor situațiuni.

Ca concluziune a celor ce preced, d. dr. Grigore Petrescu declară:

1) Epidemia de oftalmie militară actuală se întinde în mod lent, înegal pentru diferite corpuri și garnizoane, însă progresiv.

2) Durata sa nu se poate preciza ca pentru alte epidemii.

3) Durata individuală a boalei trece la mulți soldați peste opt luni, un an și mai mult chiar, fapt ce se poate proba cu registrele spitalelor și infirmeriilor, ast fel că acești oameni pot fi considerați, nu numai ca inutili pentru corpuri, dar chiar ca o sarcină pentru ministru, care a ordonat (No. 785) bolnavii, fie în spital, fie în infirmerie, complând în efectiv, nu pot fi înlocuiți cu noul chimați, chiar dupe expirarea termenului de serviciu.

În același ordin Ministerul adoga că acei de la Monastirea Dealului, cari ar deveni incurabili să se reguleze poziția lor conform regulamentelor.

«Această din urmă parte a ordinului d. lui Ministru, are necesitate de elucidare, adoga d. dr. Petrescu.

Reforma acestor oameni nu poate fi pronunțată de cât în cazul când se va doborâși convincțiunea că starea lor încetează a deveni vătămătoare pentru populația civilă; dar acest moment nu se poate preciza, pentru că boala este indefinită și că prin urmare ar trebui acei soldați să rămăie în tratament, chiar mai mulți ani.

Apoi d. sa arată exemplul altor țări între care Belgia ajunsesă a avea a VI parte a populațiunii sale granulosoasă, numai prin contactul foștilor militari granuloși cu populațiunea civilă și al carui număr de pensionari era de mai multe mil.

Ma departe d. dr. Grigore Petrescu mai zice: «Efectivul complet al corpurilor, pentru motive, pe cari nu le pot cunoaște, n'a fost nici o dată pe de întreg inspectat și am convicțiunea că tocmai printre cei absenți să găsesc mulți bolnavi.»

În fine d. dr. Petrescu propune măsurile dictate de prezența unei epidemii.

În resumat d. dr. Grigore Petrescu recunoaște existența epidemiei de conjunctivită granulosoasă în toată armata; recunoaște întinderea insidioasă și lentă, dar progresivă; afirmă gravitatea acestei boale, care se termină, dupe mulți ani de suferință, și dupe ce a contaminat și pe alții, prin orbire; arată că în fine incurabili în Martie 1888 se ridică la 990; susține temerea că populațiunea rurală va fi invadată; arată în fine lipsa de inspecțiuni complete și riguroase.

S'uațiunea este arătată prin cifrele incurabililor; or-ce dezvoltare este de prisos.

Acei 990 incurabili, dacă nu sunt până acum complet infirmi, dar vor fi de sigur.

Acești nenorociți vor nenoroci familiile lor; aceste familii vor nenoroci pe alte familii; căci așa este natura boalei.

Care va fi numărul la care se vor fi ridicat până astăzi soldații granuloși? Este de banuit că el este considerabil și lucrul acesta se expică, dacă nu se face un control zilnic și serios; căci conjunctivita granulosoasă cu alura ce are astăzi, în cele mai multe cazuri, se stabilește într'un mod așa de insidios, în cât, dacă se vor considera ca bolnavi numai soldații care se plâng de turburări în ochi, sau care prezintă vre'o turburare vădită, atunci numărul granuloșilor va fi foarte mic.

Imaduc aminte, că anul trecut, când făceam parte dintr'o comisiune, care avea misiunea să se ocupe d. spre granuloși, am vizitat batalionul al 3-lea de vânători și am constatat următoarele pe care le-am raportat în scris comisiunii: În infirmeria din cazarma Alcaudria, care era în mijlocul dormitoarelor, erau 10 soldați granuloși, iar

printr'o inspecțiune minuțioasă în batalion, am dovedit 107 soldați cu boala declarată, la unii mai mult la alții mai puțin.

Alt fel caracterile boalei erau destul de pronunțate, ca chiar ofițerii să poată continua a deosebi pe acei la care boala începuse.

Cu această ocaziune m'am mai convins despre greutatea de a vedea pe toți oamenii unui corp. În adevăr, când se credea că nu mai este nici un om din batalion de văzut, am mai constatat că 3 soldați, între cari un sergent, scăpaseră cu intențiune de inspecțiune.

Când comisiunea din care făceam parte începuse, a lucra, țifra ce se dădea, a granuloșilor era de vre'o 300. O inspecțiune făcută de o comisiune de medic militari, câte-va zile dupe aceea, a găsit 1000 granuloși.

Nu pot termina această espunere despre principalul focar al granuloșilor în țară fără să mai spun că această boala, care trece de nimic în ochi multora, este, dar mai cu seamă va fi în curând, o calamitate considerabilă.

Această calamitate o vor vedea aceia cari astăzi sunt increduli; căci numărul țeranilor, foști soldați și ajunși în stare de orbire crește.

Rog pe d. nii gazetari, cari nu cred în gravitatea acestei boale, să vie în fiecare zi la spitalul Colțea la ora 2 p. m. și la cel Brăncovenesc la ora 9 1/2 a. m. și vor vedea starea în cari au ajuns unii dintre soldații îmbolnăviți în armată.

Odăta ce acești domni, increduli în gravitatea boalei, vor fi văzut asemenea exemple, și apoi și vor închipui d'o parte numărul celor ce s'au îmbolnăvit în armată, iar de alta starea ce l'asteaptă, sunt sigur că nu vor mai trata de vizionari pe medicii cari arată acest rău.

Conștiința mea este împăcată, răspunderea mea este ridicată, or cari vor fi marginile calamității ce prevăd.

(Va urma).

D-r N. Manolescu

profesor de maladii de ochi la Universitatea din București.

CRONICA TEATRALA

Trupa teatrului național, îmbunătățită mult prin reintarea lui Nottara, astăzi este completă, după revenirea d-nei Ar. Romanescu și a lui Manolescu. Personalul primei noastre scene este dar așa cum ar fi trebuit să fie de la începutul stagiunii, așa cum s'ar conveni să fie și de aci înainte, cuprinzând tot ce avem mai bun și mai talentat ca artiști dramatici.

Pacat însă că această completare, voită, orl întâmplătoare, se împlinește tocmai acum când stagiunea e pe sfârșit; ori cât întuziasm ar avea noii veniți, și ori câte sfortări ar depune, ca să scape cel puțin onoarea teatrului în această stagiune, silințele vor rămănea aproape zadarnice căci publicul s'a îndărătnic cu desavârșire și pe drept cuvânt față cu tot ce s'a făcut și se face estimp în Teatrul Național.

Nelinștit de la început de plecarea neașteptată a celor trei artiști de frunte; răcit apoi neconținut de soiul pieselor date și de interpretarea lor, — publicul a dat înapoi din primele zile ale deschiderii stagiunii și a stat ast-fel, fără a mai face un pas înainte, până acum. E adevărat că la prima reprezentație în care a jucat Nottara sala a fost mai plină ca de obicei, dar în urmă seria de săli goale a fost neîntreruptă. De asemenea, Duminică seara, la *Hamlet*, dat pentru reintrarea d-nei Ar. Romanescu și a d-lui Gr. Manolescu, publicul s'a grabit să întâmpine pe cei doi artiști și a umplut sala; aseară însă, la *Mândrie și amor*, d'o data lumea a dat iar înapoi, cu toată reputațiunea piesei d'a fi pe placul caprițioșilor noștri bucureșteni, și, afara de cinci ori șase loji ocupate, afara de stalurile din urma ocupate de ofițerimea tânăra, încolo sala era întocmai ca în serile cele mai rele din iarna aceasta.

Lucrul se expică. Publicul, dacă a venit une-ori la teatru, a făcut-o numai de hatarul artiștilor lui iubii. De aceia nici Nottara nic d. na Romanescu ori Manolescu n'au de ce se plâng; căldura și aplausele cu care au fost primiți, ad dovedit cât sunt de sus în aprecierea bucureștenilor. Iar cât pentru continuarea apoi a sărilor câte, aceasta înderează mai mult nemulțumirea ce există față cu tot ce s'a făcut estimp la teatrul național și este încă, pentru cine va voi, să vă putea și înțelege, un avertisment aspru, care însemnează că nimeni nu poate ierta pierderea zadarnică a unei întregi stagiunii, nici nu voiește să uite greșala și lipsa de îngrijire din atâtea luni prin aparența de viață, prin lustrul cător va șeptămâni de la urmă.

Ast-fel, fie se m'înșel, dar m'eu tem că până la închiderea stagiunii, cu toată dragostea ce avem pentru cei de curând veniți, nu vom avea ocaziunea să vedem publicul domesticit și îmblânzit cu una cu două. La teatru e lucru curios; o data vadul stricat cu greu se mai poate restabili. Așade cu greu în cât ar trebui în adevăr ca ce: ce pot face ce va pentru teatrul național să se grebească a chibzui de pe acum ce ad de făcut; căci de vom intra în stagiunea viitoare, tot sub auspiciile celor care se sfârșeste, vom asista de sigur, în primăvara viitoare la moartea teatrului național.

— În așteptarea însă a unui viitor mai bun pentru scena noastră națională, trebuie să înregistrăm, și încă cu cea mai vie mul-

țumire succesele care au reînceput, chiar așa pe sfârșite, în teatrul nostru.]

Ast-fel Duminică seara am revăzut pe *Hamlet* unde Manolescu are cea mai reușită, cea mai completă creațiune a sa. Știm cu toții cum din primul minut rolul acesta a ridicat pe Manolescu acolo unde se menține până acum cu vrednicie; am asistat apoi la perfecționarea, din an în an a acestei creațiuni, până în punctul în care am văzut o daunăzi, când artistul ne-a dovedit că este cu desavârșire stăpân pe rezultatul muncii sale.

Tot din seria reprezentațiunilor proiectate acum la urmă, face parte și cea d'aseară, — *Mândrie și amor*, comedie care a fost jucată de mai multe ori, căți-va ani de-a rândul pe scena teatrului național. Și dacă în această a doua seară publicul a fost mai puțin numeros ca la *Hamlet*, succesul a fost tot așa de mare, — ținând seamă neapărat de cadrul și de valoarea piesei.

Alături cu Manolescu, care ne-a prezentat pe Filip Derblay cu o deosebită îngrijire, regasind și acum ca altă data momentele frumoase și culminante a le simpaticelele sale rol, avuram ocaziunea să aplaudăm pe d. na Ar. Romanescu în Clara de Beaulieu, una din amănunțitele sale creațiuni, care nu puțin a contribuit a l'ridica prestigiul, și d'înainte ținut la mare favoare, de artiștii de valoare și înamorate de arta sa. Numeroși admiratori pe care a știut, cu talentul său, să l'formeze în public, au aplaudat atât recitarea duioasă de baladă a *Ofeliei* cât și modernele accente a le mândrei Clara de Beaulieu.

D. D. R.

ECOURILE ZILEI

D. general Manu ministru de resbel a fost primit azi de M. S. Regele.

Un consiliu de miniștri s'a întrunit azi sub președenția d. lui Theodor Rosetti.

Azi M. S. Regele însoțit de adjutantul său de serviciu a vizitat cazarma Dorobanților, regimentul 21 și 6.

Măine un prânz va avea loc la palat.

În totul 50 de invitați.

Azi s'a întrunit comisiunea numită de Academia Română pentru a studia cărțile depuse la concursurile din anul acesta.

Azi membrii Inaltei Curți de căsație s'au întrunit la 9 ore în cabinetul primului președinte.

D. G. Beldiman, prefectul județului Ilfov, a plecat în județ unde va face o serie de inspecțiuni.

Consiliul comunal e convocat pe mâine la ora 6 seara.

M. S. Regele a primit din partea Exc. Sale d. lui Profrorio Diaz, președintele Statelor Unite Mexicane, o scrisoare prin care l'notifică realegerea sa la președenție pe un nou period constituțional.

S'a acordat un concediul de 8 zile, pentru a veni în țară, d. lui T. C. Vacărescu, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al României la Viena.

Colegiile I și III electorale pentru consilierii județului Tutova sunt convocate a se întruni, la orele 9 dimineața, în localul comunei de reședință spre a alege fie care câte doi consilieri, pentru împlinirea locurilor vacante, în zilele următoare: Colegiul I în ziua de 23 Aprilie 1889.

« III » » » 24 » »

Delegații colegiului III se vor alege în ziua de 12 Aprilie, a. e.

Consiliile comunei Cogeașca și Nalbant din Velcea și al comunei Rusănești din Velcea se disolvă.

De eri s'au început plantările de arbori pe la forturile din jurul capitalei.

Aceste plantări cari vor înconjura capitala se vor face treptat.

D. Ministru de Resbel a adresat o circulară șefilor de corpuri prin care l'invită a începe imediat cu instrucțiunile recrutiilor.

În acest scop nici un concediul nu va fi dat ofițerilor până la sfârșitul lunii lui Mai.

ȘTIRI MARUNTE

Oficiul vamal din Pojon, în urma unei ordinațiuni ministeriale, a confiscat toate exemplarele din romanul care apare în fascicole în Mannheim, cu titlul *Das Drama in Moyerling*.

Bulătinul Palatului constată, că sănătatea regelui Olandei s'a schimbat foarte puțin. Simptomele nefavorabile se mențin.

Cel două fl. ai al regelui de Siam, au sosit la Paris venind de la Modena.

D. Brunet, lichidator din Panama, a cerut ministrului afacerilor străine să menție stațiunilor franceze, pentru protejia naționalilor amenințați de indigeni.

Ancheta asupra exploziei d'înaintea maneului regal a făcut să se aresteze un comis și un soldat, dar fondul afacerii nu se cunoaște.

O telegramă din Viena anunță că împăratul Franz Josef e greu bolnav. La Curte domnește o mare neliniște.

INTÊMPLARILE ZILEI

DIN CAPITALA

Intre vagoane. — Lucrătorul Ion Purciu de la gara de Nord, pe când manevra cu un vagon vind al lega de altul, a fost apucat între tamponale a mbelor vagoane strivindu-l la umarul obrazului stâng. El a fost trimis la spitalul Mavrogheni.

200 lei. — La secția 18 a fost dus Petre Andrei, pentru c'a fugit din serviciul d-lui Ion Marinescu birtaș în strada Știrbei-Voda No. 10 furând și 200 lei.

24 lei. — La secția 1-a fost dus Nae Istătescu, pentru c'a furat marfa în valoare de 24 lei de la stăpânul său Nicu Grauer din str. Lipscaș No. 24.

DIN JUDETE

Subt umbra de fag. — În ziua de 12 Martie cor. înăru, Dumitru Gheorghe Urulescu, în etate de 20 ani, din comuna Besislavești, județul Argeș, împreună cu sora sa Ioana și cu alți copii, a mers cu caprele la pădure, unde a lăsat un fag pentru a mânca caprele muguri; dar la căd-re fagul l'a lovit fărmându-l piciorul stâng și până seara, din cauza durerilor, a încetat din viață.

Prea mult. — În ziua de 4 Martie cor., a încetat din viață în comuna Tândărei, județul Ialomița, femeea Dragomira Grigorie în etate de 120 ani aproape.

Monstru. — În ziua de 4 Martie cor., Maria fiica lui Nicolae Popescu din com. Folești de sus, jud. Valcea, a nșcut un copil de sex bărbătesc, având ochi mari eșiți d'asupra capului, călătura lor în sus, lipsind țigva capului și creierii; pe ambele mâini și pe spate are puțin perli albi. Ace l'copil a încetat din viață în ziua nașterii pe seară.

Încetată. — În ziua de 9 Martie curent Ilieca Dumitru din com. Corodești, jud. Tutova, împreună cu o copilă a sa, numită Aristia, în etate de 9 ani, vind a trece părul ce curge prin satul Stancăeni, au fost luați de apă, care venise mare din cauza topirei omelilor. Copila, până a fi scoasă de locuitorii ce le venise în ajutor, s'a încet; iar mama a scăpat.

Cadavru. — În seara de 11 Martie cor., s'a găsit moartă într'un păru din comuna Bascovea, jud. Argeș, femeea Tudora Bunea-Cheșcu, în etate de 68 ani. Din cercelările urmate s'a constatat că, vind a trece părul, Tudora a căzut într'insul și, fiind slabă și bolnăvicioasă, nu s'a mai putut scula.

În groapa. — În ziua de 15 Martie cor., Maria, soția emancipatului Dumitrache Enache, din comuna Chirnoși, jud. Ilfov, însoțită de alte femei, s'a dus să scoată pământ de lipit dintr'o groapă din marginea comunei; dar, pe când intrase în groapă s'a surpat pământul peste dânsa și a încetat din viață.

Ars de viu. — În ziua de 13 Martie cor., Vasica, soția lui Gheorghe Socate, din comuna Satu-Neu, jud. Tulcea, ducându-se la moară spre a măcina un sac de meiu l'leasă acasă mai mulți copii al ei. În acest timp, unul dintr'ei, numit Toader, în vârstă de 4-5 ani, jucându-se la vatră unde era foc, i s'au aprins hainele de pe dânsul și, neavând cine să l' dea îndată ajutor, i s'a ars tot corpul, și a doua zi a încetat din viață.

60 de nepoți. — În ziua de 13 Martie cor., a încetat din viață Călin Radu, din comuna Bulbucata, jud. Vlașca, în vârstă de 110 ani aproape.

În acest lung interval nu numai că n'a fost greu bolnav, dar încă și a făcut singur cele necesare pentru hrana sa. El s'a casatorit în vârstă de 40 ani trăind cu soția și cu copiii sei o viață foarte liniștită, și acum, în acea comună are aproape 60 de nepoți.

DIN STREINATATE

Sinucidere într'o pescere de puicioasă. — Un tânăr din Bissad se depărta la 15 Martie de acasă cu să aducă din pescara de puicioasă din Turia picături de apă de o h. În zadar îl aștepta mumașă se se întoarca în ziua și în noaptea următoare. Oamenii, care la rugarea ei s'au dus în pescera, îl găsiră moț. Se crede că și a călătat însuși moartea în pescera de puicioasă, mâhnit fiind din pricina unei boale incurabile.

Obus Graydon. — Locotenentul Graydon a inventat un nou obus cu dinamit. Experiențele de până acum n'au dat rezultate dorite, dar, de pe aratările ziarului *Iron*, care se ocupă mult de noua invențiune, specialiștii laudă mult acest obus, care, modificându-se, va fi negreșit adoptat, în curând, de artileria engleză.

Ogresiune. — D. Legendre, horticultor în Paris, a fost victima unei încercări de omor a casă la d-sa. Mai mulți agresori, s'au repezit să l'ucida și l'au rănit cu niște instrumente de grădinarie, ce aveau la îndemână.

INFORMAȚIUNI

«Monitorul oficial, care va a-pare mâine, va conține un decret regal prin care se acordă principelui Ferdinand de Hohenzollern titlul de Alteță Regală, Principele de România.

Am spus că d. Cesianu prefect al districtului Remaniș ar fi demisionat.

D. Ministru de interne primindu-l demisiunea, ia exprimat mulțumirile sale pentru buna și corectă

administrație pe care a făcut-o pe tot timpul cât a fost în capul județului Romanaii.

Aflăm dintr-o sorgintă sigură că un atentat a fost comis la Belgrad contra Regelui Alexandru I. Or ce comunicare a acestei nou-tăți a fost oprită.

Toate măsurile au fost luate pentru a se ține pentru cât va timp secretă, această criminală încercare.

S'a răspândit știrea că d. P. Obedenaru și-ar fi pus candidatura pentru postul de casier al casei de Depuneri și Consemnațiuni. Știrea e greșită. D. P. Obedenaru nici n'a petiționat cel puțin pentru a obține această funcțiune.

Următoarea importantă mișcare diplomatică va apare peste două zile în «Monitorul oficial».

In această mișcare se fac transferări și numiri în corpul diplomatic. Ast fel vor fi numiți și transferați:

D. G. Mitileneu până acum ministru plenipotențiar la Bruxelles este transferat în aceeași calitate la Constantinopol.

D. I. Vacarescu, ministru plenipotențiar la Belgrad, este transferat la Bruxelles.

D. G. Rosetti Solescu, este transferat ca ministru plenipotențiar la Belgrad.

D. R. Romalo, este numit secretar la Roma.

D. G. Nanu, este numit consul general la Constantinopol.

D. M. Patrascu, actual șef de cabinet al ministrului de externe, este numit secretar la Paris.

D. Edgard Mavrocordat, fost secretar de legațiune la Petersburg este numit secretar la Belgrad.

Consiliul de administrație al Casei de Depuneri intrunindu-se astăzi spre a proceda la alegerea unui casier, a admis în această calitate pe d. Boambă.

D. Senator Cotescu a fost numit raportor general al legii asupra vânzării bunurilor Statului în toturi.

In urma unui diferend întâmpinat între d-nii C.... și C.... o întâlnire s'a declarat inevitabilă.

Dd. C.... și C.... s'au bătut erl seara cu floreta. La a treia reprisă d. C. a fost ușor rănit la braț. Martorii au declarat că onoarea este satisfăcută. Adversarii s'au reconciliat pe teren.

D. Th. Rosetti a prezentat azi Regelui demisia ministerului.

D. Președinte al consiliului va face o declarațiune azi în Camera.

Cauza demisiunii ministerului e neînțelegeri cu d. Vernescu și refuzul ministrului justiției d'a se retrage din cabinet. M. S. Regele va avea azi con-

vorbiri cu diferite personalități politice pentru formarea noului cabinet.

SPECTACOLE

A seară la Teatrul Național s'a dat «Mândrie și «Amor» (Le malre de forges). Lume multa. Cu deosebire dd. C. Nottara, Aristița Manolescu și Gr. Manolescu au dobândit un mare succes.

Măine seara se da «Vincența». Se știe succesul ce a avut tot-d'una d-na Aristița Manolescu în acest rol.

Duminică se da la Ateneu al pătrulea și ultimul poate, concert simfonic sub direcțiunea distinsului profesor d. Ed. Wachmann.

Sâmbătă în sala cea mare a palatului Ateneului se va da Concertul tenorului Vasiliu sub patronajul M. S. Regina.

Vor da concursul d-relu Metz, Edmea Chabudeanu, Maria Chefaladi, d. Ed. Gruber etc. D. Vasiliu debutează pentru prima-ora în București. Despre d-sa se vorbește mult bine, de aceea așteptăm să-l auzim pentru a reveni.

Măine vom publica programul acestui concert.

A-seară la Eforie a fost obținut spectacol de varietăți. Lumea a aplaudat ca tot d'una pe artiști.

La Cîrc astăzi seară reprezentație High-Life. Probabil lumea va fi în număr respectabil.

Luni 27 Martie se va da în sala Dacia o reprezentație extraordinară în beneficiu și cu concursul d-neli M. Vasilescu, d-rei P. Moor și al d-lor Costache Nottara, C. Costescu și alții. Se va juca «Doi Sergenți», dramă în 3 acte de d. Giacometti, tradusă de d. Titus Dunca.

Reprezentăția ce era se dea a-laltă-eri la «Dacia» în beneficiu d-rei Maria Cornescu, s'a amânât pentru Mercurul 29 cor. Reprezentăția se va da în sala Ateneului vechiu. Biletele luate de mai înainte sunt valabile.

A 3^a EDITIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE

SENATUL

Sedința de la 22 Martie 1889

La ora 2 1/2 sedința se deschide sub președenția d-lui general I. Em. Florescu, fiind prezenți 82 dd. senatori.

Se fac obiectivele formalități.

D. Th. Rosetti declară, că fiindu-se oare care neînțelegeri în sinul cabinetului, ministerul s'a dat demisia.

CAMERA

Sedința de la 22 Martie 1889

Sedința se deschide la orele 1 și 1/2 sub președenția d-lui Gr. Cozadini, vice-președinte.

Respond la apelul nominal 103 dd. deputați.

Se îndeplinesc formalitățile obișnuite.

D. Iacob Fatu face o cerere pentru o pensie a se acorda văduvei profesorului Pagano de la Beldid.

D. I. Nadejde interpelează pe guvern asupra celor pet ecute la Roman și Vasiliu cu ocazia unor intruniri electorale.

D. P. P. Carp roagă biroul să suspende sedința pentru ca să seosească d. Th. Rosetti, președintele consiliului spre a face o comunicare.

Sedința se suspendă.

La orele 2 sedința se redeschide.

D. Th. Rosetti, prim-ministru, anunța ca din cauza unor neînțelegeri ivite în sinul consiliului de mini-tri, d sa a remis în mâncle M. S. Regelui demisia sa. Aceasta demisie nu e i-ca primita, dar Camera trebuie să lucreze în secții.

D. președinte ridică sedința la orele 2 și jumătate.

Plalvaz

DEPESI

Legea militara

Budapesta, 3 Aprilie. — Camera a ceptat d-finitiv, cu o marea majoritate, proiectul de lege asupra armatei.

Negusul din Abisinia

Roma, 3 Aprilie. — După știrile ce au sosit noaptea trecută la Roma, Negusul ar fi murit, din cauza rênilor primite într-o luptă recentă în contra dervizilor, la Metameh.

Din Viena

Viena, 3 Aprilie. — Mitropolitul Petrovici a deșus jurământul în mânele imperatului.

Viena, 3 Aprilie — Impăratul a primit azi pe d. Petronievici, ministru al Serbiei, care i-a remis notificarea urcării pe tron a regelui Alexandru.

ULTIME INFORMATIUNI

Criza Ministeriala

Azi pe la 3 ore d. general Greceanu s'a dus la Camera și la Senat și a spus d lor gen. Florescu și Const. Grădișteanu, că M. S. Regele îi va primi la 5 ore, pentru a conferi asupra situațiunii.

Toți miniștrii, exceptându se d nu Vernescu, s'au întrunit azi la 4 ore, în biblioteca Senatului și au examinat situația parlamentară.

Dd. general Florescu și Constantin Grădișteanu au avut fie care în parte și înainte d'u merge la Palat mai multe convorbiri cu diferite personalități politice și între altele cu d. George Cantacuzino.

Apoi ambii președinți s'au întâlnit și s'au consăluit într-o cameră de la Senat.

După cât aflăm sentimentul celor două președinți ai Camerii și Senatului este că ar trebui să se formeze o nouă combinație ministerială jumi misto conservatoare, din care ar fi exclus d. Vernescu.

D. Vernescu a declarat azi prin cu loarele Camerii, că imediat după reconstituirea ministerului, d sa va interpele pe guvern asupra excluderii d sale din minister și asupra nepublicării decretelor în «Monitor».

Accasta e culmea.

D. Th. Rosetti a motivat Regelui demisia d sale și e probabil că motivația va apare în «Monitor». Până în momentul de față M. S. Regele nu a primit încă demisiunea ce'i a fost prezentată de d. președinte al consiliului.

Dintre toți senatorii, singurul d. Nicolae Fleșa a aplaudat la anunțarea demisiunii cabinetului.

D. George Vernescu a convocat pentru astăzi seară la d-sa acasă

pe amicii d-sale politici, din Camera și din Senat.

România Liberă de azi publică următoarea notă:

Suntem informați că consiliul de miniștrii de aseară, pentru a înlesni situațiunea facută d-lui Vernescu prin cele trei numiri orânduite de d sa pentru curtea de Casație, decise în unanimitate că se va da curs numirilor d-lor Orbescu și Șendrea, dar că nu se va perfecta numirea d lui Antonescu, aceia din cele trei care a suscitât mai multe protestări de ilegalitate și de nepotism.

D. Vernescu nu a primit transacțiunea ce i se oferea de colegii săi și a cerut ca câte trele decrete să apară în Monitor.

După o întrevedere ce președintele Consiliului a avut cu M. S. Regele la 9 ore, d. Teodor Rosetti a mers la d. Vernescu să i ceară dimisiunea, dimisiune pe care acesta a refușat-o.

Atunci, la 12 ore, d. T. Rosetti s'a întors la Palat și a deșus în mânele Regelui dimisiunea lui de preșident al Consiliului.

Accasta retragere implică retragerea întregului Cabinet.

E cert că se va recurge la forma constituțională a consuliului prezidențiar al Camerii și a Senatului pentru deslegarea situațiunii.

In ceia ce privește numirile, cum Curtea de Casație a deșus să nu primească nici un jurământ până la promulgarea decretelor prin Monitor, noul ministru al justiției va fi chemat să se pronunțe asupra lor luând avizul consiliului de miniștrii.

Am omis a spune că articolul nostru de astăzi, intitulat «România și Linile balcanice», este reprodus după ziarul Curierul Financiar.

D. Edgard Mavrocordat, numit al doilea secretar la legațiunea din Belgrad, va ocupa funcțiunea de șef de cabinet al ministrului de externe, în locul d-lui Patrașcu, numit secretar la legațiunea din Paris.

PRIMARIA COMUNEI BUCURESTI

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința generală că a 2 a tragere la sorți a obligațiunilor Impremutul orașului București de 13 milioane lei emis în anul 1888 se va efectua în ziua de 1 Aprilie s. c. în sala consiliului comunal la ora 3 p. m.

La aceasta tragere se vor amortiza titluri pentru o valoare nominală de lei 105.500.

p. Primar, N. N. Soimescu

Șeful div. compt. Andrici

No. 12154. — 1889 Martie.

TEATRU BULEVARDULUI

IN FIE CARE SEARA

REPRESENTATIUNI VARIATE

Acrobați, cântăreți, gimnastici, dăntuitori și dăntuitoare internaționale, Operete franceze și germane, etc., etc.

CAILE FERATE ROMANE

PUBLICATIUNE

Directiunea Generala a Căilor Ferate Române aduce la cunoștința publicului ca, cu începerea de la 1 Aprilie anul curent, stil nou, trenul Fulger (express d'Orient va circula numai între Paris și București. Legătura între București și Constantinopol se desființează din cauza încetării serviciului vapoarelor pe mare între Varna și Constantinopol.

Atragem atențiunea lectorilor nostri asupra anunțului stabilitmentului Jokej.

MARELE CIRC SIDOLI

ASTA SEARA LA ORELE 8 PRECIS A 25 BRILANTA REPRESENTATIUNE HIGH-LIFE

JOI 23 MARTIE

REPRESENTATIE EXTRAORDINARA

In beneficiu atât aplaudatei familii Giuseppe Volta cu exercițiile noi și pentru prima oră Don Quisotte de la Mancha pantomimă spaniolă, executată de întreaga trupă.

BURSA DE BUCURESTI

Table with 2 columns: Deschiderea and Inchiderea, listing various financial instruments and their values.

BURSELE DIN STREINATATE

Table with 2 columns: Deschiderea and Inchiderea, listing foreign exchange rates for various locations like London, Paris, and Vienna.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

HECTOR MALOT

DREPTATEI

Partea I.

IV

(Urmare)

Calixt mirat, deschise ochii; apoi, recunoscând pe frate-seu și luând și el îndată un rol în farsă, zise.

— Cum! dar n'am ce face cu asta. Risetele amestecate cu strigătele spiterului care voia să dea numal de cât doctoria sa, și a le d-lui de Pourceaugnac care se apăra ca să nu o ia, facuseră să vie d-na Ranson, care rămase uimită la ușa.

Erau așa de nostimi în cât mama lor începu a ride împreună cu dnyii; atunci ei înaintau ca s'o sărute fiecare din partea lui.

— Buna ziua, mamă. — Ai dormit bine, mamă? — După regula casei dejunul se lua la 11 ceasuri, și fiind că copiii aveau tot d'una poftă bună, nu veneau nici o dată în întârziere; în ziua acea, meza-ziua suna când începură a dejuna, și erau aproape două când trăsura d nei Ranson se opri dinaintea ușei casei notariului Heliae, alături de catedrala Sanieliului.

D-na Ranson nu era o clientă de a cele care așteaptă: ea fu introdusă îndată în cabinetul notarului, care sta încă întins într-un fotoliu; dar înainte

de a aduce vorbă despre profesor, ea voi să-l mulțamească, cea ce ținu mult, căci la fie-care cuvint de mulțamire, el i răspundea printr-un fapt dovedind cinstea lui Saniel: el fusese camaraz, trăisese același soi de viață la cartarul Latin; lucrăseră, luptăseră alături de unul lângă altul, amândoi seraci, fără cunoștințe, fără sprijin; a vorbi de Saniel, era a vorbi de sine cu buna-voință și nesațul cu care spui bucuros amintirile ce te privesc; și, a asculta cum lauda d-na Ranson pe Saniel era întru cât-va a asculta propria sa laudă. Nu desășuraseră aceeași calități de inteligență, de voință, de curaj?

— Nu! așa? zicea el la fie care moment; sunt mândru de a vedea că l'ați prețuit îndată pe cât face; un om de treabă și un doctor minunat. Și cu toate aceste nu l'fericit.

— A!

— Sunt lucruri foarte triste în viața lui.

D na Ranson ar fi dorit ca notarul să l' dea lămuriri, dar el se opri aci, spre marea mulțamire a lui Calixt și a lui Valerian, pe care ludele aduse lui Saniel îl plictisau. În cât, spre a și trece vr-mea, citeau sfârșite de adjudicațiuni lipite pe pereții cabinetului.

În sfârșit d na Ranson ajunse la profesor, și notarul, adionarea atât de iute la vorbă, atât de gata la povestit, se făcu serios și tacut.

— Iată o alegere greș de făcut, zise el, și care atrage serioase răspunderi. — De acea cerem intervenirea și sfaturile d-tale.

— Dați mi voce.

Indrăzneț și chiar semeț în tinerețea sa, în cât cumpărase biuroul său de notariat fără o para moștenită și fără a ști unde și cum va găsi cele 200.000 fr., ce l' trebuiau, el devenise cel mai cuminte notar, cel mai înțelept și mai fricos, din ziua când o căsătorie neap-

teptată îl aduse, o dată cu averea, teama de răspunde. Gata a întreprinde or-ce pentru dnasul ca și pentru alți, fără a ținea seama de greutatea și de primăjdie, când n'avea nimic de perdut, acum, de când se rezema pe averea femeii, devenise de o dată omul cercetarilor de aproape, a sfaturilor și a chibzuirilor; averea l'facuse sfios; și rare ori nu începea în or ce împrejurare printr'un: «Dași-mi voce...»

Așa se întâmplă cu d-na Ranson; lauda lui Saniel era ce-va teoretic, n'avea de cât să îngâne în cor; de sigur Saniel nu și va desminti nici-o dată reuptația, și deci nu l'ar putea compromite; dar a să restii asupra alegeerii unui profesor, a ajuta la această alegere, era alt ceva, ceva practic.

— Dați mi voce să vorbesc mai amănunțit: profesorul pe care l'cauți nu poate fi ca or-ce repetitor a cărui însărcinare e de a supraveghea studiile și purtarea copiilor, urmând direcțiunea dată de profesorii de școală; unu ca acesta îl voi găsi lesne printre foștii noștri camarazi; dar acela de care v'a vorbit Saniel e cu totul altminte-lui: trebuie să fie un om care să poată face oamnt, dând el însuși o direcțiune înalta prof-sorilor pe care i va alege; într'un cuvinte un tată, a cărui însărcinare e mai grea și mai delicată de cât a unui adevărat tată; căci un tată își razemă autoritatea pe iubire, cea ce face ca ascultarea și supunerea să fie ușoare; pe când el, profesu, nu poate să l'ameza pe a sa de cât pe o înturture morală, și trebuie s'o facă a fi primita nu numai de elevii săi, dar și de mama lor. Nu știu dacă vorbesc lămurit...

— Foarte lămurit.

— Atunci vedeți ce loc însămnat va lua acest profesor, acest străin în casa d-voastră, pe lângă copiii d-tale și chiar pe lângă d-ta, care veți fi silită de a p-

răsi o parte din puterea părintească în folosul lui.

— O ved fiind că mi-o arătați; dar mărturisesc că nu mă gândisem la aceasta.

— Iată pentru ce mi l'ați voea de a vă face observății; vorbesc unei femei nu unui barbat; sunteți mamă nu părinte, și prin aceasta chiar situațiunea e mai grea de cât ar fi când acest profesor ar întâlni o autoritate care se poată cumpani pe a sa, aceea a unui barbat, în stare a discuta cu dnasul și a l'impune până în sfârșit voința sa.

Nu întâia oră atunci d na Ranson simțea apăsând pe umerii săi greutatea răspunderii pe care o încărcase moartea barbatului ei, dar nici-o dată n'o simțise ca acum când asculta pe notar, care o făcea să pipăe cea ce până atunci presimțise numai.

— Adevărat, e așa, zise ea mișcată; dar ce putem face?

— De acea arăt și eu observățiile mele. Din altă parte, adică din partea acelu profesor chiar, se înfațișează greutatea. Un om ca cel ce căutăm nu e o oare cine; are prin inteligența și prin caracter, o valoare proprie, care a trebuit să l'facă să ajungă ce-va fără a fi nevoit să aștepte ca o întâmplare fericită să l'ia d pe stradă și să l'dea o pozițiune în lume; dacă un noroc al nostru vrea ca el să nu fi găsit acea pozițiune, va avea dreptul, nu l' așa, de a cere mult, căci va trebui să consacre mulți ani fiilor d-tale.

— Crede că voi ști să răsplătesc jertfice sale.

— Sunt sigur; de acea nu întru în aceste amănunte de cât spre a mă descarca de or-ce răspundere. A găsi un soț pentru o fată, sau o soție pentru un barbat, asta până la un oare care punct e de meseria mea; dar un profesor, e alta treabă; va trebui ca Saniel, care are mult mai multe cunoștințe de cât mine,

să bine-voiască a mă ajuta; el cere concursul meu, eu l'voi cere pe al său, și mi l'va da cu devotament, și mi l'va fi folositor; voi vedea ce om e.

D-na Ranson care intrase la notar cu credința că va găsi îndată profesorul ce dorea, eși nemulțumită, cam îngrijită și mai ales supărată contra el însuși; nu trebuia să știe aceasta dinainte, n'ar fi trebuit să l'i o spus de la început?

Profesorul ne având nimic a face cu exercițiile fizice prescrise de Saniel, ea putu să le înceapă de îndată.

Cumpără cai de călărie; de la regimentul de cavalerie de la Senlis capată un profesor de călărie; două parate din grădina de legume fură date pe seama lui Calixt și a lui Valerian, precum și un teren din grădina englezăscă; în sfârșit și se cumparară lemne și ferestre.

Cât pentru călărie, fi să l' se arătara bine-voitori.

Li plăcea să călărească; li plăcea să cultive grădina. Primavara era frumoasă, fără mari călduri precum și fără frig. Lucru nu l'ostenea. Tot ce puneau în pământ, grăne sau plante, creștea repede. Mai întâiu voiseră să aiba o singură grădină pentru amindoi; dar după oare care discuție se hotărâseră să aiba fie-care câte una.

Intru cât privește tăierea lemnelor d-na Ranson întâlnise, din potrivă, o mare împotrivire atât la Calixt cât și la Valerian, împotrivire care o desperase.

(Va urma)

CASA DE SCHIMB 612

I. M. FERMO

Strada Lipscaui, No. 23

Cumpăra și vinde efecte publice și face or-ce schimb de monezi

Cursul Bucuresti

22 Martie 1889

	Cump.	Vend.
5 0/0 Renta amortisabila	88 3/4	85 1/4
5 0/0 Renta perpetua	98 1/2	99
6 0/0 Oblig. de Stat	101 1/4	101 3/4
7 0/0 Scria. func. rurale	104 1/2	104 3/4
5 0/0 Scria. func. rurale	97	97 1/4
7 0/0 Scria. func. urbane	114	104 1/2
6 0/0 Scria. func. urbane	102	103
5 0/0 Scria. func. urbane	94	95
Urbane 5 0/0 lasi	82	82 1/2
5 0/0 Imprumutul comunal	88	88 1/2
Oblig. Casei pens. (1814 dob.)	240	250
Imprumutul cu premie	50	50
Actiuni bancel nation.	940	950
Actiuni Dacia-Romania.	274	276
Nationala	160	270
Constructiuni	140	150
Argint contra aur	10	30
Fiorini austriaci	219	210
Tendinta foarte fermă		

„FABRICA DE MASINE AUGSBURG“

Fondată în anul 1840 IN AUGSBURG (GERMANIA) Societate pe acțiuni de la 1 Decembrie 1875

Masine de tipar cu 1 cilindru
Masine de tipar cu 2 cilindre
Masine de tipar pentru a tipări de o dată cu 2 culori

Masine de Pachetat și de Satinat
Elevatoare pentru edificii cu mai multe etaje
Instalațiuni de Transmisiuni de Masine cu Aburi și de Turbine

Masine de tipar cu cilindru } funcționând
Masine de tipar (fără cilindru) } PEDAL

Instalațiuni cu mecanismul cilindric al cernei pentru masini simple și masini pentru imprimat a 2 culori

MASINE DE TIPAR ROTATIVE

pentru a tipări Ziare, Brosuri, Ilustrațiuni, și pentru a tipări de o dată cu două sau cu mai multe culori. Cu Aparat de fluit după cea mai nouă construcțiune cu țiftă și cu cuțite de fluit rotative.

Toate Mașinele noastre sunt de construcțiune cea mai solida; permit cel mai mare tiragiu având tot-o dată o funcționare sigura și fara șgomot.

Am furnizat până la 1 Ianuarie 1889: 3150 Masine de tipar dintre care 7 Masine pentru Imprimeria Statului în București, și un mare număr la cele mai însemnate Stabilimente tipografice în România.

Reprezentanți pentru România dd. **KUBESCH & SIEGENS, BUCUREȘTI STR. SMARDAN 53**

Tot d'odată mai putem procura și diferite alte Masine de tipar-litografie și de legat cărți precum și cerneala și culori de tipar, Cleiu și ori ce alte utensilii pentru Tipografie din fabricalele cele mai renumite.

KUBESCH et SIEGENS

CASA DE SCHIMB 805

MOSCU NACHMIAS

No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscaui, în fața noii clădiri Bancii Naționale (Dacia-Romania)

Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monezi

Bucuresti

Cursul pe ziua de 22 Martie 1889

	Cump.	Vinde
4 % Renta amortisabila	83	83 1/2
5 % Renta amortisabila	98 3/4	97
6 % Renta amortisabila	98 1/2	99
6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.)	101	101 1/2
Municipale	87 3/4	87 1/2
Casei pens. (300 L.)	945	950
7 % Scrieri funciare rurale	104 1/2	105
" " " " "	96 3/4	97 1/2
" " " " " " " "	104 1/2	104 3/4
" " " " " " " "	104 1/2	104 1/2
" " " " " " " "	94 1/2	95
" " " " " " " "	88	88 1/2
" " " " " " " "	940	950
Actiuni Banca Nationala	73	76
3 % Losuri serbesti cu prime	14	16 1/2
Losuri cu prime Emis. 1888	30	33
Losuri crucea roșie italiana	41	44
" " " " " " " "	38	41
Losuri basilica Domibau	18	22
" " " " " " " "	50	55
Im. cu prime Buc. (30 lei)	60	65
Aur contra argint sau bilete	25 1/2	24 1/2
Fiorini Wal. Austriac	11	11
Marci germane	124	126
Bancnote franceze	100	100 1/2
" italiane	99	100
" Ruble hârtie	908	872

NB. Cursul este socotit în aur

STABILIMENTUL „JOCKEY“

66, STRADA CLOPOTARU, 66



Sub-semnatul reînnoeste comunicarea ca, operațiile stabilimentului său pentru: Primiri de cai spre întreținere (2 lei pe zi) și Desfaceri vânzări în comision, de cai trăsurilor, hamuri, etc. au dat cele mai satisfăcătoare rezultate celor ce s'au servit de intervențiunea stabilimentului său.

În ori ce moment se găsește de vânzare cu preturi moderate, cai, trasuri, hamuri, etc.

În cazuri de conveniență, sub-semnatul face cumpărări definitive.

Bucuresti, Martie 1889.

LANGOSY

Stimabile Domn

Dacă aveți trebuință de mobile pentru locuința de vară, via, hotel, grădină și în general pentru casă vă invit a vedea invențiunea mea cea mai nouă în mobile de de făcut ca: scaune, fotolii, canapele și mese de fașonul cel mai elegant și comod, bine lucrat și curat lustruit, astfel ca nici soarele sau ploaia ar putea cauza ver o stricăciune.

Prețurile sunt socotite pentru vânzarea mare și prin urmare foarte efitine: 1 scaun 7 lei; 1 fotoliu 13 lei; 1 canapea 25 lei; 1 masă 15 lei; etc.

Modelurile sunt espuse la prima fabrica româna de mobile cu vapor, Calea Rahovei, la dreapta barierii, unde se primesc comenzi pentru instalare de saloane, săli de mâncare, budoare, camere de dormit, hoteluri și cari mobile se execută foarte solid și efitin.

DE VÂNZARE la Filipești de tirg, județul Prahova o casă cu 2 etaje și 15 camere, un loc de m. 1/2 pogon, pi nișă și 2 odai de slugi este frumoasă de locuit și se poate instala și o fabrică intr'usa. A se adresa la doamna Ventura Hugues.

CATRE DD. ARENDASI SI PROPRIETARI DE MOSII CERETI

CASA EI JOHN PITTS BUCUREȘTI

NUOILE

CATALOGAGE ILUSTRATE

PENTRU

MASINE AGRICOLE

(-) Vînzare în rate lunare și septamanale (-)

CEA MAI BUNA MASINA DE CUSUT DIN LUME

„PATENT-NOTHMANN“

Singer Perfectionat

PENTRU FAMILII, MESERIASI SI FABRICANTI

Aceste Masine au fost, grație numeroaselor lor avantagi, premiate la toate expozitiile cu prime medalii și diplome de onoare; posedă numeroase îmbunătățiri asupra altor mașine de tot felul acesta. Intre care voiți cita: **bratul lor înalt**, care produce o mănuire ușoară și comodă, **suveca fara infirare**, **asezarea de sine a acului** în adevărata sa pozițiune, **depanatorul automatic**, etc. Pe lângă acestea, lucrează fără nici un șgomot pentru care a și fost numita cu drept cuvânt „La Silenceuse.“ Produce un lucru curat, elegant și simetric.

Poseda 14 aparate accesorii, precum aparat pentru brodat, marcat, tivit, încrețit, etc. Toate părțile mașinei sunt lucrate în oșel cel mai fin ceea ce contribuie la soliditatea și durabilitatea ei.

Depozit de mașine de cusut zise „de Lipsca“ pentru cismarii; mașinele „Titania“ și „Ringschiffchen“ pentru croitorii; „Wehler et Wilson“ pentru fabricanții de lingerie.

Singurul reprezentant
MAX LICHTENDORF

**BULEVARDUL ELISABETHA
CASA GRAND HOTEL BOULEVARD**

BUCUREȘTI

(UNDE SE AFLA ȘI DEPOSITUL GENERAL)

Catalogagele ilustrate se trimete dupe cerere gratis și franco

(-) Masinele vechi se primesc în schimb (-)

POMI RODITORI ALTOITI DE DIFERITE SPECII

DIN CELE MAI RENUMITE CALITATI SI DIFERITE SPECII

SE AFLA DE VÂNZARE LA

Grădina Numită BRASLEA **GEORGE IOANID** Sub Icoana Str. POLONA 104.

Pentru mai multe calități de diferite fructe, între care și noile varietăți de pere numite:

Regele României, Regina României, Mihai-Bravu, Stefan-cel-mare, etc., am fost premiați cu următoarele recompense de 1-a clasă:

- 2 Medalii de aur de la Expoziția de horticultură din anul 1868
- 2 Medalii de la comitiul agricol de Ilfov din anul 1884 și 1885
- 1 Ordinul Coroanei României pentru horticultură și pomol. 1885
- 1 Diplomă de onoare cl. I de la Expos. Coop. României din 1883
- 1 Brevet de furnisor al Curții Regale din anul 1885.

Sunt 32 de ani de când mă ocup cu pomologia, dezvoltând această artă, am avut și am dorința sistematică, d'a vedea întreaga Românie înzestrată cu cele mai bune fructe, pentru ca Ea să ajungă a se mândri vis-a-vis de celelalte State în privința calității fructelor.

Pentru realizarea acestui scop, pe lângă ostensiunile și sacrificiile bănești ce am făcut, am hotărât a reduce și prețurile pomilor la jumătate din cele prezente în catalog, ca prin această efitinătate să și poată procura ori-cine din toate speciile ce ar avea dorința.

Asemenea am făcut o însemnată reducere de preț și pentru alte 15 specii de pere, producțiuni roșii, ce nu se ved în catalog, adică: REGELE ROMÂNIEI, REGINA ROMÂNIEI, MIHAI-BRAVUL, STEFAN-CEL-MARE, etc. — Acestea se vînd cu preț de 40 lei bucata și acumă vor fi numai 3 lei.

D-nii amatori din Capitală și din districte, cari vor dori a avea catalogul, sunt rugați a se adresa prin epistole la zisa grădină și îndată li se vor trimite.

Iscațurile rugam a fi cât se poate de descriabile. Timpul plantatului pomilor pentru primă-vară fiind sosit, d-nii sunt rugați a grăbi trimiterea comandelor d-lor, de oare-ce, cu cât pomii se vor planta mai de timpuriu, cu atât este mai bine.

DE VÂNZARE trei cai de calarie de alru și șase ani, talia 15 și 16.—Calea Victoriei 163. (1166)

DE INCHIRIAT SI DE VÂNZARE Proprietate din Bulevardul Elisabeta No. 12. În parte sau în total.

PENTRU SESONUL ACTUAL A SOSIT
INCALTAMINTE
DE FRANZ HULLA SI C. LETZTERGROSCHEN
LA MAGASINUL PRIMUL FONDAT IN BUCUREȘTI

LA ADEVARATA
Strada Selari No. 9

STEA ALBAȘTRA
Strada Selari No. 9



Bocneli Englezesti veritabile pentru barbati lei 12, 12, 10. Pentru baieti 5, 6, 7, 8.



Pantofi de barbati de diferite fasoane de lei 11, 12.



Ghete Bezeturi de glaci si vâes forma chinezescă de lei 10, 11, 12, 13. Pentru baieti lei 6, 7, 8.



Ghete Saten, Gems, Bezeturi de lei 11, 12, 13

ROGA SE NOTA BINE
STRADA SELARI N° 9



Ghete de vâes de Vermontia, fasoane englezesti si chinezesti de lei 10, 11, 12.

ADEVARATA STEAOA ALBAȘTRA

Cu stîmă, D. MESCHELSOHN

1027

MEDALIE DE ARGINT

CHARTIE CHIMICA BERBERIANU

Depozitu central în farmaciile domnilor

ALESSANDRIU BUCUREȘTI ȘI P. LAZEANU CRAIOVA

În detal la toate farmaciile din țara

— UN LEU RULOUL —

Cel mai efitace remediu ce se poate întrebuința contra tuturor durerilor reumatismale precum: durerea de mijloc și de spată, dureri de șiale, Podagra, dureri și iritatumi ale pieptului, Nevralgii etc. etc. Asemenea se mai poate întrebuința cu succes la asuri, boale de reuichi, contuziuni, degeraturi, plagi scrofuloase, rani, scrintinri, taaturi, buboae, bataturi etc. etc.

Fie-carui Rulou este alaturata o instructiune foarte detaliata

1120

ALBERT BAUER

CONSTRUCTOR DE MORI

BIUROU TECHNIC, BUCUREȘTI STRADA COLTEI 49

MORI, FABRICI DE SPIRT, FABRICI DE LEMNARIE

FABRICI DE SCROBEALA

Masini pentru tot felul de industrie. Masini de aburi, Turbine, Roate hidraulice, Depozit de unelte și obiecte de exploatare pentru fabrici de tot felul. Pietre de Moura. Instalațiuni de lumina electrica. Fabricatiune de curele de piele.

(Cataloge și Prețuri corente la cerere gratis și franco)

1064